

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hónapra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.
 Lap szellemi részét illető minden köz-
 emény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.)
 bármikor küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos Könyvtárakadémiában
 és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz.
 alatti.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy hasábol pótló szerinti 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű és többesrétű hirdetések alk-
 ezint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg
 díj minden külön beutazásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
 újsónapság sora 50 kr.
 Nyilvántartási költségek minden példát sora
 50 krajczár.
 Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőség-
 ben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz.
 alatti.
 Kéziratok nem adódnak vissza.

Dinamitbomba a francia képviselőházban.

Az anarchisták egy újabb szörnyű merényletéről érkezik hír Párisból. A francia képviselőház tagjai között akartak tömeges gyilkolást elkövetni. A képviselőház szombati ülésén ugyanis, a karzatról egy anarchista pokolgépet dobott az ülésterembe, amely ott szétrobbant, nagy pusztulást okozva.

Ez az újabb merénylet kell, hogy gondolkozóba ejtse a nemesebb érzelmű embereket. Micsoda cél lebeg a pusztítás démonai előtt? Hát lehetséges-e újja teremteni a korhadrt társadalmat ártatlan emberek legyilkolásával? Vagy csak a figyelmet akarják felkölteni nyomorúságos sorsuk iránt? De hát nincs már ennek más eszköze, mint a dinamit és a pokolgép? Rettenetes lenne, ha így volna.

Minden valószínűség szerint a hatalmak, ez újabb merénylet után, együttesen veszik üldözőbe az anarchistákat, akik csak az imént egy színház békés mulató közönsége ellen, néhány nap előtt Vilmos német császár ellen s most a francia képviselő ellen intéztek merényletet s holnap úgy lehet az angol parlamentet, vagy a német birodalmi gyűlést röpitik levegőbe. Helyesen teszik, ha a társadalom e fenevadjait ki-
 pusztítják.

Ámde, okulniok kellene a hatalmaknak e szétrobbanó bombák pusztításából. A megvénhedt Európa egész társadalma beteg. Inség, nyomor dúl mindenfelé. Egy darabka kenyérért száz kéz nyul egyszerre. Az emberek verejtékes munkáját nem a dolgos népek megel-
 tésének biztosítására fordítják az államfők, hanem ágyura, puskára, hadseregek föntartására. A militarismus emészt meg mindent: jólétet, erényt, nemesebb gondolkodást. S ez a militarismus teremtette az anarchistákat is, akik a hatalmasak által milliók árán kitervelt gyilkoló szer-
 számokkal most a társadalom ellen folytatnak rettenetes harczt. A militarismus talalta ki és adta kezükbe a fegyvert, amelylyel most rettegésben tartják a hatalmasokat.

Enyhítsétek a mérhetetlen nyomort,

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Hárman vannak!

Hárman vannak az enyéim,
 Feleség és két kis leány;
 Tudja Isten, hogy s mint? csak hogy
 Jötték ezek egymás után.

Jöttek, jöttek. Feleségem,
 Hát hogy ő jött, ő legelőbb;
 Ez maga a megtéveszt
 Szelid jószág, áldom is őt!

Következtek a kis lányok;
 Elsőbb a nagy, persze, megint;
 Ez egészen anyja lánya,
 Ha megy, ha szól, vagy ha tekint

A kicsi a végső, ámdé
 Nem utolsó hármá között,
 Már csak azért sem, mert hallom:
 Ez meg az apjára ütött.

S ez az édes szentháromság
 Nekem annyi gyönyört szerez,
 Éa imádom mind a hármat,
 Mert múltó rá mánemik ez.

Mind oly kedves, érdemli mind
 Ez az „anyag“ nevezetel.
 Még megérem, hogy köszönik
 Én magam is azá leszek!

Igmány Miklós.

engedjétek betevő kenyérhez jutni a be-
 csületes munkát és elveszti talaját az
 anarchismus!

A robbanás részletei a következők:

Páris, decz. 9.

A képviselőház mai ülésén a jobboldali karzatról egy pokolgépet dobtak le az ülésterembe. A pokolgép felrobbant.

A robbanás a képviselőházban pont 4 órakor történt. A karzaton iszonyu félelem támadt. A nők rémülten menekültek. A karzaton is többen megsebesültek. A folyosón is nagy volt az izgatottság. Az üléstermet sűrű füst töltötte el. A képviselők telugráltak helyeikről és kifelé menekültek. Csak Dupuy elnök maradt nyugodtan ülve helyen és felszólítására a képviselők is visszatértek lassankint helyeikre.

Ekkor rémületes látvány tárult szemek elé. A ház borzasztó pusztulás képét nyújtotta. A sebesülteknek az első orvosi segélyt a folyosókon nyújtották. — A tettesnek nyoma veszett. Azt tartják, hogy egy fiatal ember egy észrevétlen pillanatban papirtekercsbe burkolt csomagot dobott a terembe, mely dinamittal volt megtöltve.

A háznagy hivatala robbanás után rögtön elrendelte a kifelé vivő ajtók bezárását. A bomba szilánkjai egész a második karzati fölrepültek.

A sebesülteket a háznagy hivatalba vitték és ott vették ápolás alá. Egy néző, aki szintén megsebesült, az állítja, hogy látta mikor egyik szom-zédja valamit ledobott a terembe.

A katasztrófának számos az áldozata. Husz képviselőt többé kevésbé megsebesülte vitteka kamara mellékhelyiségébe. A sebesültek közt van Lemire abbe, a kit a bomba szilánkjai életveszélyesen megsebesített, azután Dumas képviselő, Longjournas gróf, egy szénátor s egy tiszt. A nyomban megindított vizsgálát kiderítette, hogy a bomba dinamittal volt megtöltve.

Kiderült az is, hogy a bombát a második karzatról dobták le. A bomba még a levegőben a második karzattal egyenlő magasságban szétrobbant és szilánkjai szerteszét repültek az egész teremben. Azokat, akik felvilágosítást tudtak adni a tettesről, a háznagy hivatalban hallgatták ki. Több néző, közülük egy tengerész is azt mondja, hogy a robbanás alkalmával a merénylő jobb karjának sulyosan meg kellett sebesülnie a tettes magas körzaskállás, szőke ember. Különös figyelmet fordítanak ennél fogva azokra, a kik karjukon sebesültek meg.

A sebesültek sebei általában nem mélyek, nagyobb részt csak karcolások.

A „Temps“ rendkívüli kiadása a sebesültek számát 100-ra becsüli, kik között sok

nő van. — Dupuy képviselőházi elnök a robbanásnál könnyű karcolást kapott a homlokán.

Páris, decz. 9.

A képviselőház egy helyiségében hat gyanus külsejű embert tartanak őrizet alatt, a kiket sulyos gyanu terhél. Ezek nyomban a robbanás után a buffet felé rohantak, hogy elmeneküljenek. Azt hiszik, hogy ezek egyike, egy szürke kalapos ember a tettes. A karzaton volt nézők közül többen fölismerni vélik, állítólag Lenzir-nak hívják.

A sebesültek közt van egy elegánsan öltözött bécsi nő is. A homlokán sebesült meg és sebe erősen vérzik. Egy Nasturel nevű román ezredes a nyakán és kezén sebesült meg. Lemire képviselő egy matrácson fekszik és az egész arca be van kötözve.

Páris, decz. 9.

Esti 10 óráig a képviselőházban 10 egyént tartóztattak le. Sulyos gyanu irányul most egy Champeau nevű cipészszegédre. Ki nem rég Párisba érkezett és egy Hotel Garniban vett lakást. Champeau nem sebesült meg. A szőkek, a melyekkel a bomba meg volt töltve nem patkószőkek voltak hanem nagy czizmaszőkek, Champeau nagyon megijedt, midőn a kocsira vitték, hogy elszállítsák. Midőn az elfogottakat a kik közt egy Gerard nevű ember is volt kocsin elszállították, egy idegen ember gyanus szavakat kiáltott Gerard fele, mire a rendőrség az ideget is nyomban letartóztatta.

Minisztertanács.

Pénteken reggel tíz óratól délután három óráig tartó minisztertanács volt a miniszterelnöki palotában. A minisztertanács első sorban a képviselőház legközelebbi munkarendjével foglalkozott. A kormány az a szándéka, hogy a közgazdasági bíróságról szóló törvényjavaslatot előbb tárgyalja le a képviselőház, mint az egyházközléti javaslatokat. Ugyancsak a minisztertanács hosszabb eszmecsere folyt azon módosítások felett, melyeket a gyermekek vállalásáról szóló törvényjavaslat tárgyában protesztans részről kívánnak, s melyekre nézve gróf Csáky Albin egy függetlenségi párti képviselő előtt nyilatkozott, hogy a kívánt módosításokra nézve ő egymaga nem dönthet, csakis a minisztertanács, mert a gyermekek vállalásáról benyújtott törvényjavaslat az egész kormány által elfogadott megállapodásoknak eredménye. Ugyancsak a minisztertanácsban történtek meg a fölterjesztések a még ebben az esztendőben kinevezendő főrendiházi tagok kinevezésére nézve. A kormány ebben az esztendőben öt tagot, s a jövő esztendő januárjában ismét öt tagot fog kinevezni a főrendiházba. A kinevezendő főrendek tulnyomó része jelenlegi szabadelvű párti képviselőköl fog állani. Báró Baich Miklós fogja hier szerint meg-

Csipkés Katicza.

— Elbeszélés. —
 Irta: M. Fagyas Etelka.

Nagy tekintélyű ember volt a maga falujában Csipkés Péter uram. Nemcsak azért, mivel neki volt a községben a legnagyobb telke s legzebb háza, hanem azért is, mivel a tisztelendő uron, meg a jegyzőn kívül, ő tartották a falu »tudósának.« Azt állította róla a falu népe, hogy némelykor ő is olyan szépen tud beszélni, mint akár csak a tisztelendő ur, s utóbbi örömet is hirta be magához nem egyszer egy kis beszélgetésre. A jegyző uramék is mindenben kitüntették őt. Szóval, ő volt a faluban az első gazda; s a miért még nagyobbra becsülték: az, ama dicséretes természetű volt, hogy ő mind e dolgokért egy cseppet se nézte felvállról a többi falubelieket, hanem minden tisztességes, legszegényebb emberrel is épp olyan barátságos labon állott, mintha csak vele egyforma gazdagok lettek volna.

Aztán nemcsak jó móddal és nagy tisztességgel dicsekedhetett Csipkés uram! Hanem azon kívül takaros, csinos feleséggel, meg egy szép, fiatal leánnyal. — Olyan volt az ő kis Katiczája, hogy bizony akármelyik uri kisasszony is megirigyelhette a szépségét. Járása, kelése akár csak egy özé. Fényes, bogár haja, piczi, piros czimzés lábának csaknem a sarkát verte. Arca hófehér volt, gyenge rózsapírral; piczi, piros a szája, a legkedvesebb mosolygással, egyenes szép orra, s olyan kifejezésű égszínűk szemek, melyekkel tüstént megbabonázta az embert.

Ilyen volt Katicza, a falu, sőt az egész

környék szépsége. De a milyen szép volt, olyan rátartó is volt. A többi lányokat se tette, se vette. A világot sem választott volna magának barátját a szegényebb lányok közül. Azt tartotta, mivel ő valamenynyi közt a legzebb, meg leggazdagabb, hat nem is olyan, mint a többi, hanem fél kisasszony, s jaj volt annak a lánynak, a ki Katiczához magától mert bizalmasan szólni! Mindjárt rátamadt, hogy: »Mit beszélsz te hozzám? Nem kérdeztelek én téged. Majd akkor gyere felém, ha hivlak! Azt pedig lesheted! Tan csak nem fogok akármelyitekkel szóba állni, mikor a tanító kisasszony a barátném le!

No aztán el is érte Katicza az ilyen bánásmóddal, hogy nemcsak a lányok, de az egész falu ki nem állhatta őt. S eiobbieket, hogy megmutassák, hogy nem szorultak a büszke »paraszt kisasszony« barátságára — a hogy őt csufosan elkeresztelték — rá se néztek többé.

Ő persze evvel is csak még nagyobbra volt, s büszkén mondogatta magában: »No lám, nem mernek már hozzám tolakodni azok a mindenféle lányok! Majd kiégett a szemem szégyenletemben, ha ugy a tanító kisasszonnyal a réten sétálom, s aztán egy-egy mezitlábos oda kiáltott, hogy: »Jó napot Katicza lelkem! Hogy vag?« Ezután legalább nem kell az ilyen lealázásoktól tartanom.«

Hogy pedig miben állott ez a nagy barátsága a tanító kisasszonnyal, a mivel ő olyan nagyon büszkélkedett, tüstént elmondjuk.

A tanító kisasszony édes anyja, Bácskayné urasszony éppem olyan tisztességben részesítette Csipkés uramat meg a feleséget, mint akár csak tiszteletes, meg jegyző uramék. S mivel a

nyitni a sort. Továbbá főrendiházi tagokul vannak kiszemelve: Emich Gusztáv volt országgyűlési képviselő és Bródy Zsigmond lap-
 tulajdonos, ki két esztendő előtt nyolczvanezer forint kulturális alapítványt tett. Hogy Horváth Boldizsart is kifoják-e nevezni, arra nézve még nincs megállapodás. A kinevezendő főrendek valamennyien hivel lesznek a kormány egyházközlétiájának.

A képviselőházból.

A költségvetés tárgyalását szombaton befejezték. Épen egy hónapja annak, hogy megkezdtek November 9-től december 9-éig letárgyalták az összes tárczákat, még pedig alaposabb részletezéssel mint bármikor.

Mindjárt a szombati ülésen beadta a kormányelnök az 1894-iki évre szóló költségvetési törvényt, melynek tárgyalása a két hónapi indennity folytán nem lesz oly sürgős, ámbár ha akarják, ezt is lehet tárgyalni, mielőtt a képviselőház szétoszlik karácsonyi vakációra.

A pénzügyi tárcza tárgyalásának nem volt semmiféle nevezetes mozzanata. Egy szorozat helyi érdek lépett föl sürgető kérelemmel, mindegyiknek kielégítésre kívánatos lenne, az adóhivatalok, dohánygyárak, a selmeczi bányászok megmentése egyaránt.

Nagyobb mozgolódást idézett elő a főrendiház reformjának kérdése. — mely a kérvények által került fölszínre. Vagy husz törvényhatóság ugyanis a főrendiház reformálását kérte.

A kormány most azt mondja, hogy nem időszerű a reform kérdése, adják ki a kérvényeket egyszerűen a kormánynak. Amde ilyen könnyen nem hagyta az ellenzék, még kevésbé a függetlenségi párt. M a d a r á s z József kimondta határozatlan, hogy neki csak az egy kamarai rendszer tetszik; ámdé ha megis megtartják a főrendiházat, hát szervezzék azt is képviselői alapon. H e r m a n Ottó már tovább ment. Ő egyáltalában el akarja törölni. H e l f y Ignác rámutatott arra, hogy nem olyan könnyű ennek a kérdésnek a megoldása. Mert függ ez a főrendiházról is. Az alkotmányos törvényeken csak nem akarja tultenni magát a ház?

Tehát csak a törvényhozás összes faktorainak megegyezésével, illetőleg többségével lehet ezt megoldani.

U g r o n Gábor felállította axiomaként, hogy a főrendiházat nem lehet reformálni, a nélkül, hogy a képviselőházat is egyben ne reformálnák, tiszta választás, a népképviselő nagyobb szabadságát és nagyobb, meg könnyebb részvételeit ne biztosítsák.

A tanácskozás alatt Hieronymi belügy-miniszter meg jónak látta kijelenteni, hogy a főispánok nem voltak utasítva, egyáltalában senki sem volt befolyásolva a kormány által ennek a mozgalomnak megindítására.

Bácskayék portája szomszédos volt a Csipkésékével, hat eszténki, mikor a napi fáradsalmak után, ugy az urasszonyok, meg Csipkésék kiültek a ház előtti löczara, beszédbe eredtek egymással, s akárhányszor meg a tizenegy óra is együtt találták őket. S mivel Katicza a kisasszony irányában persze nem volt rátartó, sőt igen kedves tudott lenni: nem csoda, ha a kisasszony a szép, kedves, és takaros lányát megkedvelte; olykor behívtá magukhoz, sőt ha éppen kedve kerekedett a mezőre sétálni menni, el is vitte őt magával nem egyszer.

Hogy Katicza a többi lányokkal olyan büszkén bánik, azt ő is hallotta; de mivel ő előtte mindig olyan illedelmes, tisztességtudó és szolgálatkész volt, nem akarta elhinni. Azt gondolta, hogy csak irigységből beszélnék rá, mivel ő a falu legzebb és leggazdagabb katiczája; s azért eszébe sem jutott, hogy Katiczának e dolgot előhozza, s őt, mint jóakarója figyelmeztesse.

Pedig arra tán jobban hallgatott volna, mint édes apjára, a ki, bármilyen nagy is volt szépséges leánya iránt a szeretete, mégis nem egyszer mondta neki, hogy: »Hej lányom! lánynom! mire való már az a nagyottevés? Igaz, hogy hála Istennek, jó módra is, meg becsültre is engem tartanak az első embernek a faluban, s arra büszke lehetsz. Meg aztán téged tartanak a legzebb leánynak a faluban; s arra is büszke lehetsz. De lásd, nem szabad ám azt a büszkeséget kimutatni! Lám! én is lehetek magamra, meg te rád büszke. De mit gondolsz, szeretne ugy a falu népe, ha felvállról nézném őket?

(Folyt. köv.)

testület által
 ugymint
 házánál
 kimerő
 HÁZÁNÁL
 lok
 nség becses figyel-
 s tiszta
 szilviumokra
 ra, továbbá va-
 raziliai theához
 tartanak el.
 ügyvezető.
DEN
 RRAS
DLF
 Rudolfstrasse 4. sz. a.
 teli öntönyök
 választékban.
 int is elárusítva.
sef
 rát
 argyakat,
 eket.
 50% engedéllyel
 7 fit most 3.50
 8 » » 4.—
 8.50 » 4.50
 12.— » 6.95
 20.— » 12.50
 4.— » 1.76
 8.— » 3.03
 1.50 » —.60
 15.— » 5.—
 25.— » 12.—
 30.— » 12.—
 2.40 » 1.08
 2.70 » 1.35
 8.50 » 4.50
 —.10
 20.— » 14.—
 10.— » 6.—
 8.— » 3.50
 6.— » 3.50
 as mellett.
 kban.
 et nem számítok.
 el árakkal teljesítem.
József,
 FŐPIACZ.
 szenvedőknek ezennel a
ain-Expeller
 g ismeretesse vált Tmet.
 legyen emlékeztetve hozva.
 25 óta, mint legmegbízhatóbb
 sülés ismeretes és mindnyájak
 igen kedvelték, úgy hogy
 nem szorul. Uvege 40 kr.,
 áron a legtöbb gyógyszer-
 a „Horgony“ védjegyre ügyez-
 hungaryval ellátott üvegek
 in-Expeller helyben nem
 adjunk a gyártók gyógy-
 gyszerára, az arany
 vagy Török József
 Budapest.

A Jókai-jubileum és a magyar középosztály.

Fél éve csak, hogy az ország készülődik és alig egy hónapja, hogy a Jókai megünneplésére alakult rendező bizottság felhívásait szétküldte, de az akció, a mely immár az egész nemzetet áthatotta és a mely a legszebb eredményre kecsegtet, általánosan és biztató lett. Mint tudva van, a nagy bizottság úgy kontemplálta a Jókai ünnept, hogy külsősegekre minél kevesebb súlyt fektet, ellenben maradandó erkölcsi becsűvé akarta tenni azt a napot, a melyen egy egész ország a hódolat és a tisztelet érzetével legnagyobb elő költője előtt meghajol. Jókai összes műveiből nemzeti diszkardást fog körebozsítani és a beérkezett előfizetésekből százezer forint honorariumot a nemzet tiszteletdíjaként átnyújt a jubilánsnak.

Természetesen, a mikor ilyen tekintélyes összegről van szó és a jubiláris mű olyan kiadásról, a mely igazán diszere válik úgy a költőnek, mint az őt megünneplő nemzetnek, a gyűjtőveket kibocsátva, a bizottság első sorban Magyarország tehetősebb osztályára volt tekintettel, azokra, a kik áldozatot hozhatnak, mert áldozatok kötelező, azokra, a kik sokszor hangoztatott lelkesedésüket tettekben is beváltani képesek. De az ünnep nem volna oly lélekemelő, sőt talán maga Jókai sem látna abban a hódolatban, a melyivel kiváltságosak járulnak eléje, a nemzet hódolatát, ha nem találna azok nevei között, a kik a jubiláris kiadásra előfizettek, egész Magyarországot: minden osztályból, minden társadalmi rétegből, minden arnyalatából. Azért is a bizottság, mely most nemileg tájékozva van a mozgalomról és a jubiláris ünnep résztvevőiről, módot akar nyújtani arra, hogy a jubileumnak ezt a kérdését megoldva, a mozgalomban bevonhassa az egész művelő társadalmat.

A nemzeti diszkardásra beérkezett előfizetők nevei között ott találjuk az előkelő világot, a vagyont, a rangot, de nem találjuk ott a magyar középosztályt, vagyis azokat, a kik szívük minden rajongásával csügnek Jókain és most, mintha ki lennének zérva a részvételek lehetőségéből, mintha szerényen vissza kelene húzódnok, a mikor a tiszta lelkesedés és az önzetlen rajongás nem elegendő.

Néhány nappal ezelőtt a végrehajtó bizottság újabb felhívásokat küldött szerte az országban. Bizonyára olvasóink között is vannak sokan, a kik e felszólítást megkapták és így nem lesz előttük ismeretlen az a proposíció, a melylyel a bizottság szerencsésen megoldottak véli e kérdést. A nemzeti kiadás előfizetési ára tudvaleg 200 forint; most azonban, hogy a kiadás és a nemzeti tiszteletdíj megteremtésére szükséges 200.000 forintot felelőreben az intézők biztosítottak tudják, lehetővé teszik, hogy évi 50 forintos részletekben a magyar középosztály a diszkardást megszerezhesse.

Méltányolni tudjuk ezt a megkönnyítést, a melylyel a végrehajtó bizottság csak imponzánsabb fogja tenni a jubileumot. Meg vagyunk győződve arról, hogy a magyar társadalom at van hatva a költő megünneplésének eszméjétől és most, hogy a finansziális része is megközelíthető, nagyobb számban fogjuk az előfizetők névsorában középosztályunkat képviselve látni. 50 forint egy évben nem oly nagy összeg, hogy az könnyen megtakarítható ne volna.

Hány és hány alkalom kínálkozik arra, hogy jövedelmünkkel felre telessünk néhány esztendőn kersztül 50 forintot, ha tudjuk, hogy ezzel nagy nemzeti ügyet szolgálunk és egy oly korszak alkotó mű birtokába jutunk, a melynek benső értéke megfizethetetlen. Szeméretük a magyar társadalomnak, hogy az irodalmat nem pártolja, ezt a szemrehányást sok tekintetben meg is érdemeljük; de jóvá kell tennünk hibáikat és most, hogy egyszer igazán alkalom kínálkozik az irodalom pártolását nemzeti cselekedettel össze kapcsolni, sietve álljunk az első közé és bizonyítsuk be, hogy a magyar középosztály, a mikor egy érdemes munkáról van szó, nem marad apusztá lelkesedésnél és legnagyobb költőjéért áldozni is képes.

Hisszük, hogy siker fogja koronázni a Jókai jubileumát rendező bizottság vállalkozását, hisszük, hogy nem hiába fordul a magyar középosztályhoz új felhívásaival és hogy most már kötelességének fogja ismerni minden magyar ember, ha csak anyagi viszonyai megengedik, vagy csak lehetővé is teszik — a jubileumban a munka előfizetésével résztvenni. A fényes eredmény dicsősége lesz az egész országnak, a minthogy a sikertelen vállalkozás örökös szégyenfolt maradna a nemzet becsületén.

Rég elismült az a küzdelem, mely évek hosszú során át folyt ebben az országban is a tehetősebbek és a középosztály között. Az egyik győzte a tökével, a másik a cselekedetkébe nem váltható lelkesedésével. — Ma már ugyszólván a középosztály diadalával végződött ez a harc, mert nem ez az első alkalom, hogy a középosztály versenyre szállt az előkelő világgal és e versenyben a győztes volt. Most is módjában van kiragadni a diadal zászlaját azoktól, a kik némi büszkeséggel lobogtatják és áldozatkészségüket fényesen

bebizonyították. Mindössze 4 hét választ el a jubileum napjától és ez alatt a négy hét alatt a középosztálynak szinte feladatává van téve, hogy ép oly öszszeggel járuljon a költő tiszteletdíjához és a nemzeti diszkardás létrejöttéhez, — mint az arisztokrácia és a tehetősebb társadalmi osztály együttevve. Ezer előfizetőre van szükség és ebből ötszáz már beérkezett, a hátra levő ötszázát a bizottság az új felhívás eredményétől várja. Reményében azt hisszük nem fog csalatkozni.

Muhatatlanul szükség van arra, hogy ez az 500 is beérkezze, mert nélküle teljesen sikertelen volna a jubileum, de a mikor a művelt magyar középosztályon mulik, hogy az ünnep létre jöhessen, nem hangzanak el ezek a szavak a pusztában és akad Magyarországon 500 ember, a ki a költő összes műveit: egész könyvtárát a képelet és a gondolkodás legszebb remekeinek megszerzi.

Felhívjuk tehát mi is olvasóink figyelmét újra erre a nemzeti ügyre, a melyet biztosítottunk tudunk már akkor is, ha keresztülviteléhez csak az akarat van meg.

Sorakozzék a művelt magyar társadalom önértésen és nem minden büszkeség nélkül azok melé, kik már eddig is bebizonyították, hogy a költőt áldozatok árán is tisztelik és jelentkezzenek minél többen a részvételre.

Még csak azt kérjük a bizottság nevében, hogy a kibocsátott gyűjtőveket azok, a kiknek kezébe érkeztek, minél gyorsabban származtasák vissza, hogy a jubileum fényéről a gyűjtés eredményéről képet alkothassanak maguknak a mozgalom megindítóitól. Rövid az idő, sietnünk kell, mert országos nemzeti ünnepről van szó.

BELFÖLD.

A püspökök pásztorlevele. — A püspöki konferencia legutóbbi ülésén utolsó felolvasásban elfogadta a kibocsátandó köriratot, melyet Schlauch nagyvárosi bitoros püspök, Steiner és Hornig püspökök szövegeztek.

Ottó főherczeg balesete. Sopron, decz. 8. Ottó főherczegnek ma, midőn a céllovésztről visszajött, — revolvere véletlenül elsült — a golyó hal felsőkarjába furdott s ott fennakadt; szerencsére a golyó a csontot nem sérlette meg. Cavalier dr. rögtön műtétet fogott és pedig a főherczeg határozott kívánságára narkózis nélkül végezte azt, mely alkalommal három centiméter mély bevágást kellett eszközölnie. — A főherczegnek hosszabb ideig felkötött kézzel kell járnia.

A horvátok és a millénium. A horvát ellenzék német lapja írja, hogy a bán már meggyezett a magyar kormányra iránt, hogy Horvátország miként vegyen részt az ezredéves ünnepségekben. A bán legközelebb törvényjavaslattal fog ebben az ügyben a tartományülés elé terjeszteni és 50,000 frtnyi külön hitelt kérni. Az Agrarier Tagblatt hevesen megtámadja már előre is a dolgot és azt mondja, hogy egyetlen horvát sem vehet részt ezekben az ünnepségekben a legmélyebb megalázás érzése nélkül.

KÜLFÖLD.

Anglia tengeri hadereje. Hetek óta szakadatlanul a kérdéssel foglalkozik az angol közvélemény, képes-e a tengeri haderő veszély esetén Nagy-Britannia világra szóló pozícióját megvédeni? Nemcsak a hírlapok, hanem a közélet kiünöségei is elmondották ide vonatkozó nézeteiket, melyek kivétel nélkül találkoztak azon eszmében, hogy az angol flotta számbelileg messze elmarad hivatása mögött s hogy minél előbb és minél nagyobb mértékben szaporítani kell a tengeri haderőt, ha Anglia a legnagyobb veszélyeknek ki nem akarja magát tenni. — Legutóbb Salisbury lord, a konzervatív ellenzék vezére is így nyilatkozott s valóságos programot adott a flotta szaporítására. Gladstone és miniszter-társai e mozgalmat meglehetősen közönyösen nézték s inkább ellene, mint mellette nyilatkoztak. De a közvélemény egyre sürgetőbben követelte a hajóraj szaporítását s a legújabb táviratok szerint végre a kormány mégis számba veszi a kívánságot. — A tengerészeti főhivatal elhatározta, hogy négy vértés hajót, egy nagy cirkáló hajót és 13 torpedó naszdót fog építtetni. Kezdetnek ez mindenesetre elég, de csakis kezdetnek s nem valószínű, — hogy a közvélemény ezzel meg fog elégedni. Az egyesült orosz-francia flottával szemben Anglia még mindig hátrányban marad s csak továbbá nagy érdeklődés mellett lesz képes ez arányt magára kedvezőbbé változtatni. E cél elérésére Salisbury lord nézete szerint legalább is nyolcz millió font sterling, papírban mintegy száz millió forint lesz szükséges.

A kolera Konstantinápolyban. A kolera a török fővárosban még egyre pusztul. Mint onnan telegrafálják, vasárnap este 10 óráig estig Konstantinápolyban szazötvanhatan betegedtek meg és hetvenkilenczen haitak el kolerában. Perában csak néhány szörványos eset fordult elő.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy-egyesület Otthonában.

Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Decz. 12. Joghallgatók táncestetélye a Margit-fürdőben.

Decz. 14. A debreczeni dalegylet dalestélye a Margit-fürdőben.

Decz. 15. A Csokonai-kör felolvasó estélye a városbáza nagytermében.

Decz. 16. A debreczeni csizmadia társulat tánczvigalma a «Korona» vendéglőben.

Decz. 16. A Fröbel-egylet tombola estélye.

Decz. 16. Domokos Kálmán felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 1/2 óra.

Decz. 17. Schaf János próbájaja a Korona vendéglőben.

Decz. 17. A debreczeni helyi vasut r. társaság rendkívüli közgyűlése a városbáza nagy termében. D. e. 10 óra.

Decz. 17. Hajtóvadászat a Halápon.

Decz. 17. A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye a Margit-fürdőben.

Decz. 21. Esküdtészeki tárgyalás a debr. kir. törvényszék előtt.

Decz. 30. A Zion-egylet tánczvigalma a Margit-fürdőben.

Decz. 31. Az «István» gözmalom munkásainak Szilveszter-estélye a Margit-fürdőben.

Jan. 10. Békassy László felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 1/2 óra.

Jan. 17. Kerpely Kálmán felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 1/2 óra.

Jan. 20. A függetlenségi kör bája a Korona vendéglőben.

Jan. 24. Czajlik István felolvasása a kereskedelmi akadémiában. Este 1/2 óra.

Febr. 10. Szüts Mihály felolvasása a gazdasági akadémiában. Este 1/2 óra.

Ujdonságok.

A legnagyobb adomány. A debreczeni egyetemre eddig a legnagyobb adományt Kövesdi János dúsagydaj debreczeni polgár tette. A pénteki helyi lapok és a lövárosi lapok már elmondották, hogy Kövesdi János 50,000 frt alapítványt tett a debreczeni egyetemen fölállítandó jogi tanszékre. Némely lapok téves értesüléseivel szemben megjegyezzük, hogy ezen adomány végrendelet uton történt s a végrendelet Paksy közgyűző irodájában van letéve. Ugyancsak 100,000 frtot hagyományozott Kövesdi János végrendeletileg különféle jótékony célokra. Hogy minőkre: azt ma még a titok homálya fedi. E hirrel kapcsolatban megemlítjük, hogy Reichman Armin ur, a debreczeni zsidó hitközgy elnöke, — hitorsosai körében fényes eredménnyel folytatja a gyűjtést a debreczeni egyetem javára, melyről ma már a fővárosi lapok is elismerik, hogy minél előbb letesülni fog!

A színházi műsor következőleg van megállapítva: Hétfőn, decz. 11-én: «Nánia» (Népszínmű.) Kedden: «Sodoma pusztulása» (Drama.) Szerdán: «Promont és Rislér» (Drama.) Csütörtökön: «Szegény Jonathán» (Operette.) Szombaton és vasárnap: «Strogoff Mihály utazása» (Látványos színmű.) Előkészülete ki vannak tűzve: «5-ik pont», «Csillaghullás», «Kis baba», «Gascogne nemes», «Lear király» és «Kijátszott tervek» című darabok.

Választások Hajdu Szobozslón. A hajdu-szobozslói városi képviselőválasztásokon a függetlenségi és 48-as párt listája teljesen kérésztülment. Harminczöt városi képviselő abszolút többséget nyert. A választások iránt nem valami nagy érdeklődés nyilvánult.

A Manlicher-gegyver hatása. Franciaországban egy idő óta összehasonlító kísérleteket tesznek az európai hadseregekben elfogadott kis kaliberű lövegfegyverekkel abban az irányban, hogy azok minő seb-eket okoznak az emberi testben. A párisi orvosi Akadémiában a mult héten olvastak fel egy értekezést, mely ezzel a kérdéssel foglalkozik. Az értekező kimutatta, hogy a Manlicher-gegyvernek háromszor nagyobb áthatoló ereje van, mint valamennyi más fegyvernek. A kísérletek élő lovakon és emberi holttesteken történtek, melyeket 5 métertől egész 1400 méter távolságig helyeztek el. A Manlicher-gegyver golyója 609 méter távolságban áthatol három halottn, melyek felméternyire állanak egymás mögött. A seb, melyet e golyó okoz, sokkal kisebb, mint az eddigi fegyverek által okozott sebek. De a golyó, mely a puha részekben nagy erővel és nagyon szük löcsatornát okozva hatol át, ha csontot ér, azt a legtöbb esetben összetöri, úgy, hogy a csont szilánkokra válik szét. A veredényeket úgy átvágja, hogy az elvérzés majdnem feltétlenül bekövetkezik, míg az eddigi fegyverek által okozott seb az ereken az aludt vér által sokszor elzáródott, a mi a leg-utóbb esetben történik a Manlicher-gegyver golyójánál. Ha oly lovakat löttek hasba, melyek azelőtt ettek, a belek teljesen szétroncsolódtak, mintha robbanógolyó hatolt volna rajtuk keresztül. Az értekező a kísérletek eredményei alapján azt a meggyőződését nyilvánította az Akadémia ülésén, hogy ez a fegyver háboru esetén olyan

pusztításokat fog végbeinni, minőkről az embereknek eddig fogalmuk sem volt.

Dalestély. A munkás dalegylet, ez a szorgalmas egyesület tegnap igen sikerül dalestélyt tartott a «Korona» szálloda disztermében. A szabatosan előadott darabokat Friedmann József karnagy dirigálta dicsérendőleg. Különösen nagyon tetszett a Friedmann karnagy által szerzett «Bus szivemből» kezdetű dal, mely után szerzőt többször lámpák elé hívták. A műsor lezajlása után tánczra perült az ifjuság, mely egész a hajnali órákig tartott. — A négyeseket 60—70 pár tánczolta.

Értesítés. A debreczeni róm. cath. iskolaszék 1893 november 15-én 69 sz. alh. határozatával kimondotta, hogy a helybelt róm. cath. elemi iskolák fokozatos fejlesztése és a szaporodó kiadások fedezése céljából, az 1868: 38 t. cz. 35 §-ában engedett jogánál fogva, a róm. és görög cath. helybelt polgárokra állami egyenes adójuk 5% százaléka erejéig iskolai adót vet ki, mely is az 1894 évi január hó 1-től kezdve a rendes állami adók módjára, évről-évre esedékes részletekben lesz a «Theresianum» arvaintézet épületében levő pénztári hivatalnál hetenként hétfő és szerda napokon délelőtt 9-től 12 óráig befizetendő. Miről az érdekeltek posta útján külön értesítést nyerendek. Debreczen 1893 december 4. A debreczeni róm. cath. iskolaszék elnöksége.

Színház. Ugy szombaton, mint vasárnap, a «Bubos pacstirtá»-t adták, még pedig tegnap bérlet-szünetben. A germán szellemnek e termékét meglehetősen tartózkodva fogadta a debreczeni közönség. Nem is csoda az, mert midőn a németek a drámaírás terén, a mihez keveset értenek, a francziákat akarják utánozni: akkor a németek kénytelenek kapitulálni. Az egész darabban csak egy jó alak van: Schmalenbach Alé, a szociálista munkás. A többi alakok semmi új vonással, semmi jellemzettséggel nem bírnak; a 4-ik felvonás meztelen realizmusa pedig éppon visszatetsző. Hogy az erkölcsös németek ilyen dolgokat is tudnak írni! Az előadás különben kitünő volt. Ma a «Nánia» című énekes életképet, holnap pedig a «Sodoma pusztulása»-t adják.

Joghallgatók táncestetélye. A debreczeni joghallgatók 1893. évi december hó 12-én önképző körük javára a «Margit-fürdő» disztermében zártkörű táncestetélyt rendeznek. A rendezőség tagjai: Ábrahám Dezső, Bahunek Elemér, Baróthy Zoltán, Bartha Kálmán, Biszterszky Ivan, Blomberg Frigyes báró, Csath Sándor, Csóka Samuel, Dóczy Emil, Draveczky Pál, Fráter Emil, Hajdu Lajos, Király Ernő, Kovács Kálmán, Kun Béla, Méhes Géza, Mérey Kálmán, Miskolczy Lajos, Pappszász Lajos, Paraszthy Gyula, Rác Bertalan, Szabó Bertalan, Szemere Dezső, Szunyogh Béla, Szűcs Jenő, Ujfaluzy József, Visky Sándor, Wertheimer Emanuel. Belépti-díj személyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók: Szent-Királyi Tivadar, Zádor Lajos, Gyürky Sándor urak üzleteiben. Felüfizetések közönnel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Hölgyek kéretnek egyszerű háziás ruhában megjelenni. Kezdeté 8 órakor.

Dalestély. A debreczeni dalegylet 1893. évi december hó 14-én, csütörtökön a «Margit» fürdő disztermében, Mácsay Sándor karnagy vezetésé és Rác Károly zenekara közreműködésé mellett zártkörű dal- és zene-estetélyt rendez. Műsor: «Dalünnepek» Therától, «Ha maghalok» Simonffyól, «Csatadal» Hubertól, «Telen-nyáron» Zimaytól, «Ernani» Verdítől, Rác Károly zenekara kíséretével. Belépti-díj személyenként 1 frt. Családjegy 3 személyre 2 frt. Kezdeté 8 és fél órakor. Egy-leti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. — A szabadjegy 3 személyre érvényes, — a család többi tagja a belépti-díj felét, vegis személyenként 50 krt fizet. Alapító vagy pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. A kiknek pártoló tagsági szabadjegyük lejárt, sziveskedjenek aláírkozni, hogy a szabadjegyek kiállíthatók s a dalestélyen már érvényesíthetők lehessenek. Az elnökség. Felkératik a nagyerdemű közönség, hogy az előadandó karokat csendben meghallgatni sziveskedjék. A kis vonat éjjeli 1/2 órakor a t. közönség rendelkezésére áll.

Táncestetély. Az izr. nőegylet szombaton este tartotta «forintos estély»-ét, mely minden tekintetben jól sikerült. Ez volt egy-szersmint az első mulatság a «Bika» szálloda újonnan diszitett termében. A mulatságot meglátogatta Revitzky tabornok és gróf Degenfeld József őispán is. A diszes hölgykoszoru névsorát a következőkben adjuk: Ott voltak a mulatságon asszonyok: Schwarzcz Lajosné, Nagy Jakabné, Gelbmann Józsefné, Schönne, Adler Simonné, Klein Lászlóné, özv. Fülöp Józsefné, Berger Henrikné, Róza Lajosné, Banyász Zsigmondné, Nagy Albertné, Schner Mórné, Lipmanné, dr. Balkányi Miklósné, László Albertné, Fischbein Ignácné, Feldmanné, Burger Lipótné, Katona Imréné, Boros Izidorné, Katz Mihályné, Klein Aladarné, Khon Alajosné, Grószmanné, Fried Ignácné, Dr. Moskovitz Józsefné, Fried Emilné, Fisch Ignácné, Berger Jenőné, Kleiné, Hochfelderné, CsányóEdéné, Kamengieszerné, Jakabovitsné, Dr. Propper Alajosné, Hartsteinné, Weiss Sámuelné, Klein Dávidné, Moskovitzné, Neumann Lajosné, — Fischer Adolfné, Steru

Győzőné, St. Morné, Ros. Kestnbaum valbá leányvérek, Neun Paula, Weiss Frida, Sch. Kovitz Jozsella, Fried. Fischbein E. vérek, Schö. vits Róza, F. mulat.ág a. Karoly ked. negyeseket

Lát. Sztrógoff czig foglalk. tet. A darab. vül s z á o. Az érdekes. bák. A népv. vig. szinbáz. szemkpráz. szabóműhel. rab jelmeze. készítenek. haladó tud. technika. le. zek vándor. képek továb. röpiett táv. égő Irkucz. Berta, Horv. Tapolczai, nak. Tekni. nehézségeit. főpróbat fo. tak előtt.

Ló. Katali Káro. távirada mu. va menlek. a munkás. tak, hanem. tek. — Mi. vonták ók. sütötte, m. rázdálkodó.

Pár. délután Cs. szokalan iz. iskola véget. füzeresnek. kellett viv. megpróbrált. engedett. E. és kardra. a helyett b. ha nem lak. szeres lött. a vasárus ó. füzereset, u. vel ki volt. gédek meg. az ügy lo. geszténye.

Or. ton, egyik. órakor re. zártkörű. tak az ág. eletunt. majoros. előtöltő. háza sz.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles. nem talál. Márkus. melyben. sített köz. A választ. fejlődött. többség.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles. lotta, hog. sék, a m. mánne p. jelentkez. választ. lépésüket. zel három. abban ál. kérdés fe. a régi. ma alatt. kozást.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles. nek rend. küldötte. Margit-fü. A rendez. hívót ne. hogy az. man ügy. meghívó. fog szolv.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles. kal szeg. találó 10. kapitány.

A. nek bef. rendkívüli. tárgyat a. zatára v. Gerlőczy. irat eles. tár teg. gyűlést. ben. A. s 47 ré.

inni, minőkről az em-
sem volt.
munkás dalegylet, ez a
nap igen sikerült dal-
szállóda díszter-
adott darabokat Fred-
irigálta dícsérendőleg,
ett a Friedmann kar-
szívemből kezdett
többször lámpák elé
sa után tánczra per-
ész a hajnali órákig
et 60-70 pár tán-

debreczeni róm. cath.
ber 15-én 69 sz. aiat
ta, hogy a helybelt
k fokozatos fejlesztés
fedezése céljából, az
ban engedett jogánál
cath. helybeli polgá-
adójuk 5% százaléka
ki, mely is az 1894
zdve a rendes állami
enként esedékes rész-
num. arvaíntézet épü-
hivatalnál hetenként
delelőtt 9-től 12 óráig
rdekelték posta utján
enek. Debreczen 1893
eczeni róm. cath.
ége.

szombaton, mint va-
a esirtá-tdt, adtak,
-születben. A germán
meglehetősen tartóz-
zeni közönség. Nem is
a németek a dráma-
esetet értenek, a franczi-
akkor a németek kény-
észes darabban csak
enbach Áé, a szoczi-
alakok semmi új vo-
sszeggel nem bírnak; a
realizmusa pedig éppen
rkölösös németek ilyen
Az előadás különben
a című énekes élet-
Sodoma pusztu-

ok táncszétele. A
k 1893. évi december
rük javára a »Margit-
körü táncszételei ren-
rajai: Ábrahám Dezső,
óthy Zoltán, Bartha Kál-
Blomberg Frigyes báró,
a Samuel, Dóczy Emil,
er Emil, Hajdu Lajos,
Kalmán, Kun Béla, Méhes
Miskolczy Lajos, Papp-
Gyula, Rácz Bertalan,
mere Dezső, Szunyogh
ussy József, Visky Sán-
uel. Belepti-díj szemé-
nyek előre válthatók:
Zádor Lajos, Gyürky
n. Felülvezetők közö-
arlapilag nyugtáztak.
szerű házi ruhában
órák.

debreczeni dalegylet
ó 14-én, csütörtökön a
ében, Mácsay Sándor
Rácz Károly zenekara
zartkörű dal- és zene-
„Daiünnepe”. Ther-
Simonffyól. „Csatadal”
Zimaytól. „Ernani”
zenekara kíséretével.
te 1 frt. Csaldajegy 3
te 8 és fél órákor. Egy-
tagok szabadjegyeiket
abadjegy 3 személyre
többi tagja a belepti-
nyenként 50 krt fizet.
agsági aláírást a pénz-
a kiknek pártoló
lejár, sziveskedjenek
zabadjegyek kiállíthatók
vényesíthetők lehesse-
keretik a nagydémü-
adandó karokat csend-
skedjék. A kis vonat éj-
közönség rendelkezésé-

Az izr. nőgyelet szom-
intós estély-ét, mely
sikerült. Ez volt egy-
sáltság a »Bika» szállóda
ében. A mulatságot meg-
ornok és gróf Degenfeld
szes hölgykoszoru név-
adók: Ott voltak a
nyok: Schwarcz La-
Gelbmann Joz-éne,
né, Klein Lászlóné, özv.
Henrikné, Róza La-
ndné, Nagy Albertné,
né, dr. Balkányi Mik-
é, Fischbein Ignácné,
pótné, Katona Imréné,
Mihályné, Klein Aladárné,
né, Fried Ignáczené,
né, Fried Emilné, Fisch-
é, Kleinné, Hochfelderné,
szeszné, Jakabovitsné,
Hartsteinné, Weisz Sa-
skovitsné, Neumann La-
r Adolfné.

Gyözöné, Stern Józsefné, Nagy Jakabné, Schner
Mórné, Rosenczweig Arminné, Weisz Jakabné,
Kest-nbaumné, Bruck Mórné; ott voltak to-
vábbá leányok: Berger nővérek, Grósmann nő-
vérek, Neuman Kornélia, Fülöp Tonika, Galyasi
Paula, Weisz Helén, Rosenczweig Etelka, Fischer
Frida, Schner Emma, Simon Erzsike, Mos-
kovitz Jozsefa, Lów Sarolta, Kannengieszer Gi-
zella, Fried Giza, Spitz nővérek, Berger Margit,
Fischbein Emma, Sorger nővérek, Bányász nő-
vérek, Schön Hermina, Fried Etelka, Jakabo-
vits Róza, Fisch Paula, Hochfelder Kata. — A
mulatság a legkedélyesebb hangulathoz Rácz
Károly kedvelt zenekara mellett folyt le. A
negyeseket 70 pár tánczolta.

*** Látványosság a színházban.** —
Sztrogoff Mihály utazása Moszkvától-Irkuc-
zig foglalkoztatja jelenleg az egész személyzet-
et. A darabban 73 szereplő játszik s azonki-
vül százon felül van a statiszták száma.
Az érdekes darabról napoként tartatnak próbá-
kat. A népszínházi remek díszleteket Heil-
vig, színházunk festője, restaurálta s valóban
szemkápázató látványt fognak nyújtani. A
szabóműhelyekben serényen dolgoznak a da-
rab jelmezein is, melyeket eredeti minták után
készítenek. Impozans látvány lesz az é g ő
haladó tuáj, melynek háttérében a színpadi
technika legújabb vívmánya szerint berende-
zék vándorképek vonulnak el. Kimagaslóbb
képek továbbá a tatár chán udvara, a légbe-
röpített táviróhivatal, az orosz-tatár ütközet, az
é g ő Irkucz város stb. A főszerepek Cserni
Berta, Horváth Paula, Kiss Irén, Csiki, Krémer,
Tapolczai, Péchy, Andorfi stb. kezében van-
nak. Tekintve az ilyen látványosság technikai
nehézségeit — az igazgató pénteken jellemző
fópróbat fog tartani korlátozott számú meghívot-
tak előtt.

*** Lövöldöző munkás.** Tegnap este
Katai Károly, Teglás János és Bezák Gyula
táviró munkások a hatvan utczán danolász-
va mentek végig. A rendőrök figyelmeztették
a munkásokat, kik rövid időre el is hallgat-
tak, hanem a kadas-utczán újra danolni kezd-
tek. — Mikor pedig a rendőrök újra kérdőre
vonták őket, Katai a nála levő revolvert el-
sütötte, mely lövés azonban nem talált. A ga-
rázdalkodókat a rendőrség elfogta.

*** Párhajozó inasgyerekek.** A múlt vasárnap
delután Csabán az iparosiskolában az inas gyerekeken
szokásosan igazgatóság látszott. Alig várták, hogy az
iskola véget érjen, siettek ki a nagy piacra, hol egy
fűszeresnek és egy vasárnak négy órákor párbajt
kellett vívni. — A segédek, vagyis az inások
megpróbálták a kihívást, de a két ellenfél nem
engedett. Erre a segédek kijelentették, hogy pisztolyra
és kardra nem tudak szert tenni, — hanem
a helyett hoztak egy puskát, előbb az egyik lő s
ha nem talál, következik a másik. Adott jéle a fű-
szeres lőt — a gumi-puskával s nem talált; erre
a vasárnak lépés avaszkával s nem talált; erre
a fűszeres, úgy, hogy orán-szaján elindult a vér. Mi-
vel ki volt mondva, hogy első vére mennek, a se-
gédek megszűntették a viadalt s kijelentették, hogy
az így lovasias uton elintéztették. A párbaj oka sűlt
gesztenye miatt kezdődött veszekedés.

*** Öngyilkosságok.** Horovitz Már-
ton, egyik helybeli híralp szedője, tegnap 9
órákor revolverrel megöltte magát. Mikor hoz-
zártározói szobájába mentek, már halva talál-
ták az ágyban fekvőre. Öngyilkosságának oka
életuntság. — Cseke Sándor ondódi lakos,
majoros, tegnap reggel 7 órákor egy ócska,
előlőtöltő puskával föbe lötte magát. A közör-
háza szállították.

*** A bihar megyei nőgyelet ügyé-
nek befejezése.** A bihar megyei nőgyelet
rendkívüli választmányi ülést tartott, melynek
tárgya a belügyminiszter ösmeretes határo-
zatára vonatkozó leirat képezte. Minthogy a
Gerlóczy báróné elnök által előterjesztett fel-
irat éles hangon volt tartva, a választmány
nem találta elfogadhatónak; egy másikat dr.
Márkus László egyéti jegyző fogalmazott, a
melyben higgadt hangon érvelt a megsemmi-
sített közgyűlési határozat helyessége mellett.
A választmányi tagok között élénk, heves vita
fejlődött, de ezt a feliratot sem pártolta a
többség. Mezey Mihály pénztárnok azt aján-
lotta, hogy egy harmadik felirat szerkesztes-
sék, a melyben kiemelendő, hogy a Tisza Kál-
mánné pártya által annak idején felvételre
jelentkezett tagok azért utasítottak vissza a
választmány által, mert feltételhez kötötték be-
lépésüket. Hosszas heves vita után, mely kö-
zel három óra hosszat tartott, a választmány
abban állapodott meg, hogy az egész apácza-
kérdés felett napirendre tér s marad minden
a régiiben, Márkus jegyző a gyűlés folya-
ma alatt lemondott s ott hagyta a tanács-
közast.

*** A Fröbel-egylet** tombola estélyé-
nek rendezése a múlt hét folyamán szét-
küldötte a meghívókat a jövő szombaton a
Margit-fürdő dísztermében tartandó mulatságra.
A rendezőség ez uton kéri fel azokat, kik meg-
hívót nem kaptak, pedig reá igényt tartanak,
hogy az egyesület titkárhoz Dr. Márton Kál-
mán ügyvédhez fordulni sziveskedjenek. Ki
meghívóval s egyéb körülménnyel is szivesen
fog szolgálni.

*** Elvesztett** egy fonnót, arany gombok-
kal szegélyezett karperecz. A becsületes meg-
találó 10 frt jutalomban részesül, ha a 2. ker.
kapitányságnál jelentkezik.

*** A debreczeni első takarékpénz-
tár** tegnap, vasárnap d. e. rendkívüli köz-
gyűlést tartott saját helyiségének nagy termé-
ben. A közgyűlés 10 óra után vette kezdetét
s 47 részvényes volt jelen 394 részvényt és

352 szavazatot képviselve. Elnök: Szepessy
Antal igazgató az ülést megnyitván, a jegyző-
könyv vezetésével Komlóssy Arthur bi-
zaik meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére Or-
módi Lajos és Koszorus Lajos kéretnek
fel. A szavazatszedő bizottság Komlóssy
Dezső, Tóth Béla és Márton Lajos tagok-
ból megalakul. A közgyűlés tárgyat az alap
és tartalékfelelemezése, új részvények ki-
bocsátása, záloglevélüzlet letebe léptetése és
az alapszabályok módosítása képezte.

A tőkek felemelésére következő módot
és mértéket javasolja az igazgatóság:
I. A jelenlegi 600 db 400 frtos névérté-
kű részvény a 120-130 ezer frtnyi tartalék
alából 60.000 frt kiszakítása által 500 forint
vagyis egyezer korona névértékre felemeltetik,
illetve ilyen értékű részvénytel kesereltetik.

Kibocsájtatik 600 darab egyezer korona
névértékű részvény, 1500 forint az az 3000
korona kibocsájtási árban.

A kibocsájtandó részvényekhez a részvénye-
sek elővételi joggal bírnak és minden egy darab
régirészvényük után, egy részvényt jegyezhetnek.
Azon részvényeket, a melyekre a rész-
vényesek által az elővételi jog nem gyakorol-
tatik, az igazgatóság fogja, folyó árban, sza-
badkézből értékesíteni.

A kibocsájtott részvények 3000 korona
értékéből 1000 korona a részvénytöket illeti, a
fenmaradó 2000 korona a tartalékalap növelé-
sére fog fordíttatni, mely utóbbiból az összes
convertalási és kibocsájtási művelettel járó köl-
tségek és illetékek — esetleg majdan az in-
tézet 50 éves jubileumának költségei is fedez-
tetnek.

Az új részvények — miután a 4-ik pont-
ban megállapított befizetés határidők szerint, a
befizetett tőkereszkelt kamatozása átlagosan
az egész tőke 6 hónapi kamatozásának felel
meg — az 1894-évi tiszta haszonból, a régi
részvényekhez képest felosztalékban fognak
részesülni — azonban 1895. január 1-től kezdve
a régi részvényekkel teljesen egyenjogúaká
válnak.

A részvények befizetése következő rész-
letekben történik:

- I. részlet = 300 frt legkésőbb 1894. márcz. 1.
- II. „ 300 „ „ „ máj. 1.
- III. „ 300 „ „ „ julus 1.
- IV. „ 300 „ „ „ szept. 1.
- V. „ 300 „ „ „ nov. 1.

Az esedékesség idejére be nem fizetett
összegek után 5% kesedelemi kamat számítat-
tatik.

Az 1894. év november első napján ki-
nem fizetett, vagy csak részben fizetett rész-
vények jogosultságukat elvesztik — és ezeknek
valamint azoknak, a melyekre nézve az elő-
vételi jog nem gyakoroltatott, folyó áron va-
ló eladására az igazgatóság felhatalmaztatik.
Az elárulítás után a már befizetett részletek
az esetleges költségek levonásával visszatéri-
tendők lesznek.

Az első részlet befizetésekor Jogositvá-
nyok fognak kiadatni, melyeken a későbbi rész-
fizetések is nyugtáztatni fognak. — Ezen
jogositványok folyó számmal láttatnak el, —
névre szólnak s forgatmányal mára áru-
házhatók, a teljes befizetés után pedig rendes
részvényekkel kicserélhetnek.

Ugy a convertált régi- mint az új rész-
vények bélyeg- és illetékmentesen szolgáltat-
nak ki a részvényeseknek; — azonban egyes
részvényesek által mára — habár szintén
részvényesre átruházott vagy eladott — va-
lamint az igazgatóság által szabad kézből el-
árusított részvények — illetve jogositványok
után a bélyeg és átírási díj felszámítatik.

A javaslat pontjai keves módosítással
némi vita után elfogadtattak. A II. 1. pontba
bevételezett, hogy a régi részvényesek elővételi
joga 1895. nov. 30.-ig terjed. A II. b. pontnál
pótlólag elfogadtattott ez a módosítás „a jo-
gosítványok 1895. jan. 1-től jövedelem osztá-
lék szelvénynyel ellátott rendes részvénynyel
cserélhetnek ki”.

Egyhangulag elfogadtattott az igazgatóság
javaslatát az iránt is, hogy törlesztési jelzalog
kölcönökkel szemben mintegy négy millió ér-
tékű záloglevél bocsáttassék ki. Ennélfogva az
igazgatóság felhatalmaztatott, hogy az erre szük-
séges 200.000 frtot tévő biztosíték alapot vagy
az ingatlanokból, vagy a tartalék tőkéből kije-
lölhesse. Eljárásról a következő évi rendes köz-
gyűlésen tesz előterjesztést.

Ezután következett az alapszabályoknak
a most hozott határozatok folytán szükséges-
sé vált módosítása.

Ezek után a közgyűlés 12 óra után vé-
et ért.

Különlélek.

Török hercegnőből apácza. A
volt kilnbai szultán leánya n napokban Mi-
lanóba érkezett, hogy ott kolostorba lépjen. A
hercegnőt szüleinek halála után katolikus
misszionáriusok nevelték, fel, kik Mária The-
rezia névre keresztelték őt. — Párisban meg
Dupont kisasszony, Carnot unokahuga huga lett
apáczáva.

Kolerában meghalt alezredes.
Hirtelen, váratlan ragadott el a kolera egy vi-
téz katonát. Amikor már mindenki azt hitte,
hogy a kolera náka vége van, amikor
már mindenki bizott a belügyminiszter-
ium hivatalos jelentésében, hogy a kolera az
egész országban megszűnt, akkor váratlanul
a honvédség egyik legképzettebb tisztje meg-
halt kolerában. Körömdény Lajos, honvédeze-

des, aki az 1-ső számú honvédegylovezrednél
szolgált, kedden hajnali 6 órák Budapesti lakásán,
Üllői-ut 9-ik számú házában a sziai kolera-
az meghalt.
ban u.

TÖRVÉNYSZÉK.

ra ítelt testvérek Brestből
Halál. tengerészeti hadi törvényszék
táviraotzzák: A ért, kik a Csendes oce-
a két Borisze-testv. itányát és legényeséget
ánban egy hajó kap. mukba kerítették, ha-
megölték és a hajót hata.
lálra ítélte.

Közgazdas. ág.

Gazdasági tudósító. A földmive
Gazdasági tudósító A rent-mi-
lésügyi miniszter Kálmán Janos b. sz. bol-
hályi lakost és uradalmi tisztartót Szau al-
vármegye dadai alsó járására nézve az al-
landó gazdasági tudósítói tisztelet bizta meg.
Aratás — télen. Argentínában, mint
Buenos Ayresből telegrafálják, az aratást már
megkezdtek és fényes eredményt várnak.
Budapesti gabonatózsdé. Hivatalos
jegyzések december 9. — Buza ószre 7.70
pénz, 7.71 áru, tavaszra 7.48 pénz, 7.49 áru.
Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 5.03 pénz, 5.04 áru.
Zab tavaszra 6.78 pénz, 6.80 áru. Káposzta-
repeze aug.—szept. — — pénz. — — áru.

Főszervező: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KARDOS LÁSZLÓNÁL

KOSSUTH-UTCA.
SMYRNA
szalon szőnyeg
AXMINSTER
SZALON SZŐNYEG
BÁRSONY
SZALON SZŐNYEG.

Szőnyegek ebédlő, háló- és gyer-
mekszobába.
(444.) V.

21/1893. sz.

Felhívás!!!

az „alsó nyirvidéki vízlecsapoló társulattól”

Az alapszabályok 8. §-ában foglal-
takhoz képest felhívom Pacz-, Bánk-,
Fancsika-, Haláp-, Nagy-Csere- és Gut-
puszta kaszáló területének birtokossá-
gát, hogy f. hó 18-án d. u. 3 óra-
kor a debreczeni városháza ta-
náctermeben tartandó közgyű-
lésen magát képviseltesse, mert ellen-
kező esetben érdekeiket, mint ez eddig
történt, Debreczen sz. kir. város főügyésze
fogja képviselni.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés határozatképességé-
nek megállapítása és a jegyzőkönyv hite-
lesítésére két társulati tag megválasztása.
2. Szavazatra jogosultak és szava-
zatainak megállapítása.
3. Az elmúlt évről szóló jelentés
bemutatása.
4. Költségvetés.
5. Számvizsgáló bizottság megvá-
lasztása.
6. A társulathoz beérkezett leiratok,
beadványok és kérvények elintézése.
7. A választmányhoz bejelentett in-
ditványok.
8. Az ártér törvényesítése s ötös
bizottságok megválasztása.
9. Az ártérfejlesztés: megújítása Ko-
nyár, Derecske, Tépe, Berettyó-Ujfalu,
Szt.-Péterszeg és Gáborján községek ha-
táráiban.
10. Társulati munkálatok engedé-
lyezése.
11. A társulati teendők ellátására
egy alkalmazottnak felfogadása.

Kelt Debreczenben, 1893. deczem-
ber hó 6.
(546)

Simonffy Imre,
kir. tanácsos, társulati alelnök.

10923/1893.

Hirdetés.

A nagyerdő és sétakert között elvonuló
uton lévő akácfaák levágatása folytán nyert
faanyagok és pedig:

- Akácbot fa 7 1/2 m. öl
- 3 méteres 123 drb
- 4 méteres 20 drb
- 6 méteres 3 drb
- 8 méteres 5 drb

árverésen leendő eladása elrendeltetvén, erről
a venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy
az árverés a f. é. decz. hó 13-án d. e. 9 órákor
a helyszínen — a nagyerdei csőszlak közele-
ben — fog megtartatni.
Debreczen, 1893. decz. 9.
(555.)

A városi tanács.

BRONCE-DISZMŰÁRUK.

KARÁCSONYI

ÉS

UJÉVI

AJÁNDÉKTÁRGYAK

nagyválasztékban

LEGOLCSÓBB

gyári árak mellett

KASZANYITZKY ENDRÉNÉL

DEBRECZENBEN,

Piacz-utca, 1900. szám.

Vidéki megrendelések pon-
tosan és a legnagyobb figyelemmel
teljesítetnek.

China-ezüst díszműipar czikkei.

Uveg, porcellán és majolica díszműtárgyak

SALON LÜSTEREK ÉS LAMPÁK.

Nagy karácsonyi eladás.

Bosznai J. és Társa

divat áruházában

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA

TÖBB EZER MÉTER

RUHA, BLOUS és DISZEKRE

ALKALMAS

sejem kelme

50, 60, 70, 80, és 1 frtért

EGÉSZ GYAPJU NŐI RUHAKELMÉK

23, 28, 32, 36, 40 és 45 krért

FUTÓ SZŐNYEGEK

18, 25, 32, 38 és 45 krért

TOVÁBBA

UJONNAN ÉRKEZETT AJÁNDÉKOKNAK

különösen alkalmas,

fantasie és pipere czikkei

diszkötények,

SELYEM BLOUSOK

CSIPKE ÉS

selyem Echarpok

(547) ÉS 1-6

férfi divatárúk

KAPHATÓK.

